

# “超人版”雷锋的新内涵

本报记者 龚海

## “超人”雷锋

小朋友们终于把老奶奶扶过了马路,哪知道老奶奶不但不感谢,反而很生气:“你们这群小鬼,我刚刚从对面过来,你们又把我拉过来了,我只是要到对面打酱油!”

离3月5日的学雷锋日还有几天,扬州大学新闻与传媒学院大三学生钱昆在笔记本上草草涂下了这样的画:依然是戴着雷锋帽的雷锋,但肉墩墩的下巴,配上“超人”内裤,斗篷飞扬,站在了中国地图上。他仓促到忘了画上宝岛台湾,事后发现才特意补了一个圈。

除了有趣,钱昆一开始并没有想到他的漫画有什么意义。学摄影的钱昆认为,这就像平时用图画而非文字去做课堂笔记一样,老师鼓励过这样的创新形式。

画这幅画时,钱昆想到了3月5日的学雷锋日,每年学校都会费心费力地组织活动,即便进了大学也是。小时候,每到这一天,全体同学就被老师领着上街去打扫卫生,或者去敬老院看望老人,这是孩子们觉得最快乐的一天,“不是因为做了好事,而是终于迎来了一天的假期,不用再上课。”

“学习雷锋好榜样。”这首歌也被与钱昆一样的“90后”传唱,同样传承下来的是多年来近乎程式化的雷锋教育,它可以被简单地概括为这样的事情:捡到一毛钱交给警察叔叔,扶老奶奶过马路,马路上捡到东西静静等候失主,每个人都能说出如此大致相近的内容。

钱昆和他现在的大学同学能细数出诸多这样的案例,带着儿时的纯真记忆。

而他的几位同学在看到这幅漫画后萌生了新的想法,他们觉得要给这幅画填补更多的内容,让它更像雷锋。于是,6人创作小组成立了,他们将为这个与真实的雷锋迥异的“超人”雷锋赋以内涵。

小组成员掏空了心思,四处寻找素材。看完周立波的脱口秀,小组成员之一潘庆云马上把小朋友扶老奶奶过马路的段子画了出来:一天中午下课,小朋友们去马路边“学雷锋”,好不容易见到一位老奶奶从马路对面走了过来,于是,小雷锋们一拥而上,扶着老奶奶,嘴里喊着:“老奶奶,我们扶您过马路。”老奶奶大叫:“不要不要。”但架不住人多,小朋友们终于把老奶奶扶过了马路。哪知道老奶奶不但不感谢,反而很生气:“你们这群小鬼,我刚刚从对面过来,你们又把我拉过来了,我只是要到对面打酱油!”

类似的娱乐化内容并不是漫画的全部,拾金不昧、见义勇为等经典选题也没有被成员们遗漏,而自食其力不啃老等关注现实问题的漫画又显示了他们的一些思考。

“我们不是在画真的雷锋,也不是要讽刺雷锋,只是在表现我们眼里的雷锋。”最终,50多幅四格漫画作品以略显庞杂的方式展示了出来。

## 不是恶搞

雷锋的形象已不复如初,他和同伴们想从这个符号中获得一些有价值的东西,“雷锋精神不仅仅局限于乐于助人,它是创新的、鲜活的,我们每个人都能从雷锋身上汲取营养,并且找到一种合适的方式来让自己心中的雷锋精神不断创新。”

**让雷锋穿上“超人”的衣服,这与给蒙娜丽莎画上两撇胡子有何区别?**

这是扬州大学新闻与传媒学院摄影专业6名大三男生的“杰作”。他们创作了《新编雷锋故事50则漫画版》,试图用他们年轻的眼睛,去重新看待这个被一代代人奉为经典的道德典型。

“我们不是在画真的雷锋,也不是要讽刺雷锋,只是在表现我们眼里的雷锋。”钱昆说,他们只是很想弄明白脑海里那个从小被植入的清晰而又模糊的形象。

一种合适的方式来让自己心中的雷锋精神不断创新。”

除了创新,钱昆并不怀疑自己的判断能力。

“小时候,我们光知道雷锋艰苦朴素,穿补丁衣服,后来才了解到雷锋其实也懂得生活,注重仪表,也有皮夹克、毛料裤和皮鞋,还省出钱买了手表,好多照片都是之后摆拍的。”钱昆觉得自己笔下的雷锋是对其以往形象的彻底颠覆。

这种恍然大悟的感觉促使他和同学们一度重新审视那些曾经被描绘成“高大全”的榜样形象,像焦裕禄、孔繁森这样耳熟能详的人物。

“那只是一种宣传手段。”在他们眼里,这些榜样开始走下神坛,雷锋也是个普通人,“他做好事不留名,都写进了日记。”潘庆云这样说,这个来自上海的小伙子又套用了周立波的段子。

钱昆承认作为完美的榜样形象,雷锋确实指引小时候的他们去学着做好事,并且是不计后果地只为做好事,还以为为荣。似乎每一件好事都能与学习雷锋搭上边,这依然是甜蜜的回忆,但让他越来越感觉难以接受的是,雷锋的某些优点被刻意放大了,以至于让他本人都难以承载。

不过,钱昆说自己能理解在那个年代多么需要螺丝钉式的集体主义精神,而雷锋这样的光辉形象又多么能鼓舞人们的士气。

现在,那些从小接受的观念



雷锋宣传画

纷纷受到了挑战,他们想要看得更清楚,并试着独立去思考,这种情况看起来有些叛逆。

尽管还在上大三,钱昆却很关注现实社会,并有清醒的认识。生活远没有雷锋那么充满光辉,他要考虑自己的就业、未来,这个话题要沉重得多。他也关注正在召开的全国两会,关注年轻人头顶的压力,他宁愿

一直留在扬州,而不

会贸然闯荡“北

上广”(北京上

海广州),“这

里节奏慢”,他

想干自己想干

的工作,虽然父

母还不认同,这些

冷冰冰的现实就摆

在眼前,让人无法接

受任何的粉饰。

雷锋的形象已不复如初,就像对经典的挑衅,钱昆也在娱乐它,只不过他们不是恶搞。他和同伴们想从这个符号中获得一些有价值的东西,“雷锋精神

## 另一种敬意

在这帮年轻人眼里,雷锋身上的政治含义已经褪去,仅剩下作为符号的意义,对于钱昆和比他更年长的人来说,可以感谢雷锋曾经带来的纯净信仰,而现在,只能对雷锋致以另一种敬意。

这套漫画引起了学院老师的注意,这也是钱昆等人不曾想到的。

所有漫画在流出前,都被要求先送到学院里,学院接手了整个雷锋漫画创作项目,这就不再是几个学生的业余游戏。

在扬州大学新闻与传媒学院党委副书记杨咏看来,学生的创意值得肯定,他们手里的雷锋表现了年轻人对雷锋的新认识,不过学生所绘的漫画还是过于粗糙,技法上应该做进一步的完善。而对于整个创作,学院很有必要做出正确的引导,这样才能在之后展出时不会引起太大的争议。

在这个被一代代人奉为道德经典的人身上做文章,没有理由不谨慎小心。学院的态度让钱昆等人也变得谨慎起来,他们开始寻找新的思路,选取新的素材,对漫画进行修改。

而学院可能会发动动画班的同学据此制作一部动画片。如此一来,“超人雷锋”就不只是一个简单的创意,在仔细加工之后,它可以被拿去参加比赛。

“不能太出格”,钱昆上交了所有的漫画,但他并不确定这些漫画能否让学院满意。

“雷锋没户口,三月里来四月走,现在或许连三月都不来了。”钱昆不觉得自己的漫画能解决什么问题,那个“完美人”雷锋与时代精神的确疏远了,他能做的只是给出一个自己的版本。

在这帮年轻人眼里,雷锋身上的政治含义已经褪去,仅剩下作为符号的意义,对于钱昆和比他更年长的人来说,可以感谢雷锋曾经带来的纯净信仰,而现在,只能对雷锋致以另一种敬意。

在看到“超人装”的雷锋时,有网友赞叹:“如果雷锋是‘超人’的话,我相信,他做的好事就无法计算了,这个世界会变得更加有正义感!”

而钱昆觉得,善良平凡的雷锋似乎更打动人心,而“超人版”雷锋因为这种滑稽形象会让人瞬间亲近。

▶ 扬州大学六名大学生创作的“超人版”雷锋。

